

美國副總統 洛克斐勒 張大衛

去年八月廿日，美國總統福特向國會提名納爾遜·席。這是副總統的傳統職位。

洛克斐勒 (Nelson A. Rockefeller) 為副總統，經副主席。該委員會今後將由洛氏負起國會的廣泛聽證，歷時四月，實際上由洛氏負責，並從事與全國州長及市長們之協調工作。

九十票對七票同意，再經衆院於同月十九日以二八七票，協助延攬高級人才參加福特政府。

對一、二八票通過。

衆院通過後兩小時，當晚十時十委員會 (the Commission on the Organization of the Government for Conduct of Foreign Policy) 第四十一任副總統。

洛氏在就職演說時指出，美國在國內外正陷於重大與空前的困難中，「我謹誓言殫智竭慮與總統先生及國會共同努力，強化美國，以應付舉國顧問委員會，以處理這方面的事務。」

一致面對的嚴重新問題。」

翌(廿)日，洛氏開始工作，主的國內外政策，包括美國對限制戰略武器談判的立場。

持參院會議，之後，第九十三屆國會武器談判的立場。

即於同日休會。

廿一日下午，洛氏在白宮與福特參加經濟政策會議。美國內外，均希在洛氏對美國經濟不景氣能有所作為

任務，包括國內的和國際的政策，並

保證總統橢圓形辦公室隨時對他「大

門敞開」。福特賦與洛氏下列任務：可能成爲本世紀美國最有權力的副六歲。

美國專欄作家芮斯頓，預測洛氏避暑勝地緬因州的淺灘港，現年六十

國際人物——美國副總統洛克斐勒

總統。芮斯頓指出：福特已表明，將委子洛氏重要任務，以對付通貨膨脹、經濟衰退、失業、能源，以及世界金融混亂等問題。

洛氏從政多年，素有能力强、經驗富之稱譽。福特界以重任，論者稱此爲福特英斷之處。但有人認爲洛氏對一九七六年的福特構成「威脅」，福特一笑置之，並說：「我有許多與比我更精明的人接觸的經驗。」

洛氏對於若干報導他將成爲政府最大勢力的說法，加以否認。他說：「我不會爲任何人製造問題。我要沉靜地協助處理國事，只做對總統及美國人民適宜而有益的事。」洛氏本人在就職後，諄諄告誡他手下的人員，他們都是替總統工作的，一切唯總統的政策是從。

福特爲處理某些特殊的問題，也可能增派洛氏任何工作。例如，今年元月五日，洛氏受命主持一個八人委員會，調查有關中央情報局非法監視美國公民的指控，該委員會業已奉令於三月四日前向福特提出報告。

洛克斐勒是標準石油公司創辦人利奧爾石油公司，負責管理標準石油公司在委內瑞拉的附屬機構。爲熟悉其業務情況，一九三七年他會遍歷南美洲各地，對該地區發生了濃厚的興趣

第三。一九〇八年七月八日，他生於

之後他要求隨行人員作成一個備忘

錄，就美國商業、外交及文化對待拉丁美洲的方式，綜合其見解，並建議

洛氏童年與其兄弟及弟弟們同受嚴格的教養，有過必罰，並使其養成簡樸的美德。九歲時，洛氏進入哥倫比亞大學師範學院附設的林肯學校，

一九二六年畢業。之後入達特謨斯學院，攻讀經濟學，並參加多項課外活動，因成績優異，被選入大學生聯誼會，一九三〇年畢業，獲授文學士學位。旋與青梅竹馬女友，費城律師之女瑪麗·克拉克結婚。

一九三一年，當他從環遊世界的蜜月旅行返美之後，他到洛克斐勒中心地租部門工作(其後十餘年中，他曾任該中心的經理、總經理及董事長等職)。時值大不景氣，洛氏被派負責尋找佃戶，藉承認美國勞工聯盟爲他和雇工們的訂約代辦處，他贏得他們的愛戴。在一九三〇年代初期，當商業界的大部分都猛烈地抵抗勞工聯盟時，這的確是個勇敢的作法。當以後洛氏競選公職時，該聯盟都支持他的政策。

一九三五年至四〇年，他主持克利奧爾石油公司，負責管理標準石油公司在委內瑞拉的附屬機構。爲熟悉其業務情況，一九三七年他會遍歷南美洲各地，對該地區發生了濃厚的興趣

第三。一九〇八年七月八日，他生於

政府設立機構以改進半球的關係。這，洛氏担任杜魯門總統第四點計劃的一個備忘錄最後呈羅斯福總統，獲得羅氏的賞識，一九四〇年派洛氏出任當時新設立的「美洲事務協調局」局長。除了執行文經計劃之外，他還獲得兩項勝利：一是減少德國對拉丁美洲航空公司的控制；一是調查拉丁美洲對軸心國的同情者。

一九四四年十二月至一九四五年八月，他轉任主管美洲各國事務的助理國務卿，在此期間，他掌握機會召集一次拉丁美洲國家會議（於墨西哥首都墨西哥城郊勝地Chapultepec舉行），在那裏他們簽訂一個相互安全條約，數月之後，洛氏在舊金山竭力主張將該條約包括在聯合國憲章之內。

美國觀察家相信，這項成就，實為以後區域條約（如北約）之濫觴。洛氏深信國際合作是世界經濟長期發展的關鍵。一九四六年，他和他的兄弟們創設美洲國家經社發展協會，一個非營利的慈善組織，和當地政府（主要的在委內瑞拉和巴西）共同合作，以改進農業及社會福利。次年，洛氏兄弟們創立國際基本經濟協會，一個營利組織，以維護在拉丁美洲的私人投資，並協助該地區促進農業的生產，洛氏担任該協會的理事長直到一九五八年。

一九五〇年十一月至次年十一月，洛氏担任杜魯門總統第四點計劃的國際開發諮詢委員會主席，該委員會被指定的第一個工作，是考慮一九五〇年「蓋瑞報告」(Gray Report)的建議——第四點計劃對世界開發中地區經技援助，並於一九五一年三月對實行該計劃的形式和範圍提出報告。

第四點計劃是根據一項理論，這理論認為生活程度上的巨大差別就產生社會的不安，而成為共產主義者一個滲透的溫床；並認為幫助開發中地區人民改善生活程度是防止共產主義擴張的一個主要因素。後來該委員會按時提出報告，杜魯門稱它有「極大的價值」。

一九五三年艾森豪總統創立衛生、教育暨福利部，洛氏受命担任副部長，次年轉任艾克的外交事務特別助理，一九五三年至五八年，曾任總統的政府組織諮詢委員會主席。

一九五八年的美國期中選舉，人們對於共和黨不表樂觀，但洛氏——這位紐約州長候選人表現得意外出色，他那平易近人的作風，深獲該州各界嘉許，因此擊敗民主黨聞人哈里曼(Averel Harriman)而當選。後來他又三度蟬聯紐約州長。

洛氏在十五年的州長任內，建樹很多，僅略舉數項如下：他將紐約州立大學從四十一個校園的三萬八千學生擴充到七十二個校園的廿四萬四千學生，對中小學的補助增加了一七〇%，他增建了五十個公園，十萬個住宅區，一〇九家醫院和療養院。他擴建交通，防止水源污染，並向煙毒宣戰等。

他曾三次爭取共和黨總統候選人提名，一九六〇年受挫於當時副總統尼克森，一九六四年敗於高華德參議員，一九六八年再挫於尼克森。現任國務卿季辛吉原為洛氏幕下的外交政策顧問，後經洛氏推薦給尼克森。

一九七三年十二月，洛氏辭卸紐約州長，專心主持他所創辦的「為美國人民作重大抉擇委員會」(Committee on Critical Choices for Americans)，這是個研究美國經濟、能源、糧食、人口及生態和環境問題的專門機構，若干第一流的人才在他指導之下，一直在進行今後十五年內美國應與應革的研究工作。如今洛氏已成爲副總統，相信將爲福特政府提供更多的服務。

洛氏出身美國最富有的家庭之一，資力雄厚。洛氏兄弟們繼其祖父與其父的遺志，曾捐出大量的錢財給文教團體、醫學組織及其他慈善事業。其父小約翰·洛克斐勒創設的洛克斐勒基金會，獎勵學術研究工作，美國戰後的兩位國務卿杜勒斯和魯斯克都曾任該基金會主席。

洛氏曾獲多國贈勳。我國政府爲了讚佩他對自由與民主理想所作的貢獻，以及他對加強中美兩國文化交流、貿易促進等的協助，曾於一九六九年十月廿日贈予大綬景星勳章一座。

一九六二年，他與其夫人克拉克此離，次年，與現任妻子哈碧女士結婚。兩次婚姻，育有子女七人。洛氏第三子米契爾是哈佛大學學生，一九六一年到新幾內亞從事考古旅行時，不幸失蹤。

洛氏曾有若干著作問世，其中包括：聯邦制度的未來（一九六二）；團結、自由與和平（一九六八）；保我們的環境（一九七一）等。

老龍著

江青外傳

精裝全一冊
新台幣貳佰元

國際關係研究所代售

郵政劃撥三四三六號